

EL ALMOCAVAR

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de las Cortes, núm. 13, 2.º

CON CENSURA ECLESIASTICA

Se publica los martes, jueves y sábados

TODA LA CORRESPONDENCIA

AL DIRECTOR

Importancia de la prensa

II

Pero aún es mayor el poder de la prensa y aún se extiende más lejos el radio de su acción: ella agita y remueve á las multitudes. lanzándolas al motín y á la asonada, levanta las barricadas que se cubren de cadáveres humeantes, da origen á las huelgas, acentuando más y más los antagonismos entre patronos y obreros, hace estallar las revoluciones que conmueven los cimientos de la sociedad que dejan rastros de sangre y que llenan de luto y consternación los hogares, derriba con sus campañas de oposición á los gobiernos, cambia las leyes fundamentales por las que se rigen los pueblos ó las modifica á su antojo, hace saltar de sus tronos á los reyes, sin que les sirvan las fuerzas de las bayonetas ó el tronar de los cañones, lleva á las naciones á la guerra y las hace concertar la paz, pone al Estado en frente de la Iglesia á la que tilda de usurpadora de los derechos del primero, niega los dogmas más dulces y consoladores de la religión católica, hace burla de las prácticas piadosas, injuria á los ministros del Señor, difamándolos vilmente, sin cuidarse de reparar el honor lesionado por medio de una noble y sincera retractación, crea atmósfera de odio contra las Ordenes religiosas y las llega á expulsar del santo retiro de sus conventos, alimenta la pasión por los viles deleites retratando las fealdades de la vida y las desnudeces del vicio; y por ella, explota la bomba del anarquista que lleva condensadas en su seno las llamaradas del odio más salvaje y feroz y se clava el puñal asesino en el pecho del jefe de estado que cae sobre los almohadones de su coche para no levantarse más.

La importancia de la prensa como medio de propaganda, salta prontamente á la vista con sólo considerar la rapidez con que se extiende y lo permanente y constante de su acción.

Las serias reflexiones que ocupan la mente del periodista y que trasladada al papel, las frases rebosando ingenio y gracia que brotan de su pluma, los entusiasmos que caldean su alma y que él exterioriza, los rasgos de fina ironía ó de suprema amargura que traza su mano y las ideas, que vierte, por así decirlo, sobre las cuartillas de inmaculada blancura, al día siguiente circulan por la capital con celeridad prodigiosa, se esparcen por los pueblos de la provincia, dan la vuelta á la nación, atraviesan las fronteras, y salvando los ríos, las montañas y los mares llegan á las más apartadas regiones del mundo.

La acción que la hoja escrita ejerce es siempre constante, pues su voz resuena lo mismo durante el silencio medroso de la noche y el solemne misterio que la rodea, que durante los rumores y animación del día, todo

claridad y movimiento. Ella es, como ha dicho uno de los más elocuentes oradores de la pasada centuria, «la palabra que se lleva consigo en viaje, que se encierra consigo en la habitación, que se escucha por la noche antes de dormir, que se deja en la cabeza durante el sueño, y que se encuentra por la mañana al despertarse, como el primer amigo que os habla para daros consejos, revelaros misterios y acompañaros todavía durante el transcurso del día que empieza.»

Además: la palabra escrita no viene á estrellarse contra los muros de un salón, no se extinguen sus notas en las ondas del éter que llenan el espacio, no se apagan sus vibraciones con el rápido deslizarse de los minutos y de las horas, no se limita á un auditorio más ó menos crecido, como sucede á la palabra del discurso, sino que sale fuera del recinto, vibra hoy como ayer y mañana como hoy, y venciendo todo género de obstáculos tiene por oyente á la inmensa mayoría del mundo civilizado.

Si tal es el poder y la importancia de la hoja impresa, es necesario que los católicos todos, saliendo de la indiferencia, prestemos á la buena prensa nuestro concurso entusiasta y desinteresado, que la favorezcamos en su desarrollo por todos los medios lícitos que tengamos á nuestro alcance, que la ayudemos con el dinero de nuestros bolsillos y los esfuerzos de nuestras plumas, que la hagamos más varia, amena é instructiva, para que sea así, como apóstol infatigable que lleve á las inteligencias doctrinas de verdad, de luz y de vida y purifique el ambiente social con las frescas auras del espiritualismo católico.

JUNIUS.

El Banco Agrícola de Huesca

III

Disminuyendo la fe de los campesinos ante el mal ejemplo de las ciudades y la propaganda incesante de la prensa anticatólica, levanta ya la cabeza la anarquía rural de más fatales consecuencias que la urbana: á detener los estragos que causará este monstruo, mucho pueden los Bancos Agrícolas. Por eso, se funde ó no en Huesca, bueno es tratar estos puntos para que en todo caso sirvan á otros de materia prima ó de gérmenes á posteriores empresas.

Manifesté al Sr. Palmés mi opinión al hablar de la base primera de que la responsabilidad solidaria retraería elementos á la federación. Coincidimos—cual puede ver por mis anteriores—en que el medio para llegar á la prosperidad es la asociación. Opinaba que fuese la Junta y no todos los socios quienes respondiesen de los préstamos, porque es más fácil, decía, encontrar seis hombres generosos que setenta obligados con todos

sus bienes al préstamo. Si esta razón no fuera suficiente añadiría que esa responsabilidad mutua es una traba para la hipoteca y para la venta de los terrenos que algún socio tenga necesidad de efectuar más tarde: en una palabra, me declaro partidario de la responsabilidad limitada y personal, siempre que sea suficiente, porque la ilimitada de las Cajas Raiffeisen y mutua la rechazan nuestros rutinarios labradores, sin que yo la condene porque en realidad es limitada.

No es cosa fácil encontrar seis hombres cual los dichos. ¡Ah, señor Palmés!, si todos fueran tan instruidos y generosos como usted, el problema estaría resuelto; ¡ese es el desideratum para la asociación y el progreso!; pero desgracia lamentable hay dos factores temibles: la ignorancia y el egoísmo.

Los diez que se necesitan para formar un Sindicato y que esta y esa villa han sido las primeras en llevar á la práctica en la provincia, no son fáciles de asociar para responder en común de las operaciones, y si al levantar anclas ya en alta mar el viento es adverso, muchos ríen en la playa, gozarían viendo sumergirse la atrevida caona, y algunos de la tripulación se tiran como el Profeta á dormir tan tranquilos, ya que estorban y dificultan las órdenes del piloto. Con el tiempo más que de golpe se desengañan cuán útil es la forma solidaria.

Donde, pues, esta no sea posible, acéptese la que mejor se adopte al fin deseado; llenar el dulce socorro del crédito de sus diferentes clasificaciones de hipotecario ó prendario, de personal ó real, de mutuo ó individual, hasta el pobre bracero de nuestros campos. Fomentemos los Warrants agrícolas, produzcamos una gran corriente de opinión en este sentido, que esos resguardos debieran tener tanta importancia en un Banco agrícola como los títulos de la Deuda en el Banco de España, pues no pueden tener las bruscas oscilaciones de aquéllos.

JULIÁN AVELLANAS.

La obra de Don Bosco

El 16 de Agosto de 1815, en Castelnovo de Asti, cerca de Turín, entonces capital del antiguo reino del Piemonte, veía la luz primera un niño, marcado por el dedo de Dios desde la eternidad con el sello de los más augustos destinos, y á quien algún día veneraremos tal vez en los altares: Juan Melchor Bosco, hijo de Francisco Bosco y Margarita Occhiena, honradísimos campesinos y cristianos fervorosos.

Huérfano de padre á los dos años y dedicado en su niñez al pastoreo, su buena madre, sencilla aldeana con dignidad y corazón de reina, educóle en tan rara delicadeza de sentimientos, que como un día oyese á algunas personas manifestar á su hijo que abrazando el sacerdocio secular podía llegar, mediante sus poderosas facultades, á una elevada posición, le dijo con sublime entereza: «Hijo mío, si de sacerdote llegares á ser rico—no lo olvides—yo no te veré más; no pisaré ni una vez tu casa. Pobre he nacido y

pobre quiero morir. Lo principal es la salvación de tu alma.»

Ordenado de sacerdote el 5 de Junio de 1841, á los veintiseis años de edad, su celo de apóstol fijóse principalmente en los niños, porción escogida de la grey del Buen Pastor, y al satánico grito de Lutero «Ningún niño escape de las redes del diablo» D. Bosco opuso, dice el sacerdote salesiano D. Francisco Cerruti, el santo y dulce lema «Conduzcamos los niños al Sagrado Corazón de Jesús».

Extenso sobremanera es el campo de las santas energías del San Vicente de Paúl de Turín: el doctor Carlos D'Spinea las resume así en 1894: *La Pia Sociedad Salesiana, trescientos mil niños recogidos de la miseria y piadosamente educados; más de seis mil sacerdotes proporcionados á la milicia de la Iglesia; cien mil cooperadores, el Instituto de las Hermanas de María Auxiliadora, la Obra de María Auxiliadora para fomentar las vocaciones eclesiásticas, muchas iglesias, doscientos cincuenta oratorios, asilos, refugios, colegios ó seminarios abiertos en Europa y América, las Misiones de la Patagonia y de la tierra del Fuego, la enseñanza de la palabra de Dios hasta en los confines de la tierra, veinte mil salvajes bautizados, ¡he ahí la obra del pastorcito de los Alpes!*

Y nosotros podemos añadir por cuenta propia: ¡más los prodigios de caridad para con los míseros elefanciados en las Leprosías de varios países, sobre todo en la República de Colombia, emulando el heroísmo del Serafín de Asís, de Santa Isabel de Hungría y de los Lazaristas á favor de tan desgraciados seres!

En cuanto á la *Pia Sociedad Salesiana*, alma desu vida de apóstol y su fundación capital y característica, cuyas Constituciones fueron definitivamente aprobadas por la Santidad de Pio IX en 1874, el esclarecido varón de nuestros tiempos ha negado hasta su nombre á la gran obra que debiera llevarlo, decía algunos años ha en «El Movimiento Católico» el infatigable periodista Sr. Balbín; hizo por humildad lo que con Colón se hizo, ó por envidia de América Vesputio—lo que no parece probable, pues en 1507 publicó Waldseemüller su «Introducción á la Cosmografía» proponiendo con notoria injusticia se diese á América el nombre del aventurero, cosa que este ignoraba—ó por otra causa cualquiera; fundado en varias razones, cuyo relato no interesa, y prendado de la inalterable suavidad y mansedumbre del santo Obispo y príncipe de Ginebra como del medio más seguro para ganar el corazón de los niños, Don Bosco dió á su familia, que tan prodigioso desarrollo había de adquirir en poco tiempo, el nombre de *Oratorio de San Francisco de Sales*, el gran Santo de su patria.

En manera alguna podríamos delinear mejor los rasgos característicos de los Salesianos que entresacando algunos párrafos del precioso opúsculo *Don Bosco y su obra* del egregio cardenal Spínola, cuando todavía era Obispo titular de Milo y Auxiliar del Arzobispado de Sevilla, que le conservará perdurable cariño, pues propios y extraños reconocían en él el espíritu de pobreza del Mendigo de Asís y la dulcedumbre característica del citado Príncipe de Ginebra: dice así: «Débese á Don Bosco una creación: la erección del Salesiano.»

El Salesiano no es el Jesuíta, soldado, por así decirlo, del escuadrón sagrado, ó sea de la milicia escogida que la Iglesia destaca contra sus enemigos más fieros.... no es el Capuchino, el fraile más popular entre los frailes, con sus austeridades y rigores, con su menosprecio de los bienes terrenales y esa absoluta

desnudez interior y exterior que pone espanto; no es el discípulo de Benito, que mora en las soledades, y pasa la vida entre el estudio, el canto de las divinas atabazas y el cultivo de la tierra; no es el hijo de José de Calasanz, bienhechor en alto grado, benémerito de la Iglesia y de la sociedad, pero consagrado a una sola tarea; no es..... nada de eso.»

«El Salesiano es el hombre de la abnegación y de la humildad, que hace el bien creyendo que no hace nada, que se sacrifica casi ignorándolo, y que venido a la hora postrera, se estima el último entre los servidores de la Iglesia.»

«Sus características virtudes son no quejarse nunca, aunque todo se le torne contrario, y no desmayar jamás, esperando siempre en la Providencia.»

«Tiene el Salesiano algo de la energía, de la actividad, de la extensión y altura de miras y de la incontrastable firmeza del Jesuita; tiene algo de la popularidad del Capuchino; tiene algo del recogimiento y de los hábitos del trabajo del Monje; tiene algo de la alegre cordialidad y noble franqueza del Escolapio; algo en fin de todos los institutos religiosos conocidos, siendo no obstante un tipo nuevo.»

El lema del Salesiano lo constituyen aquellas palabras de la Escritura (1) aunque dichas a otro intento: *Da mihi animas, caetera tolle*, y su principal divisa *ars, scientia, labor*, porque en efecto, sobre todos los demás ministerios que abarca esa gran Institución religioso-social que se llama la Pia Sociedad Salesiana, el culminante y primordial es la enseñanza de las artes y oficios a millares de niños de las clases principalmente proletarias, que por falta de educación son vergüenza de sus padres y constituyen un peligro y amenaza constante para las poblaciones en que vegetan vagabundos por calles y plazas, y que sin conciencia de sus deberes están expuestos a ser la hez de la sociedad.

Esos niños, hombres en germen, ciudadanos en embrión, recogidos del arroyo y regenerados en las Escuelas profesionales de artes y oficios por los buenos ejemplos, sanos consejos y hábitos de laboriosidad, llegan a ser fervorosos cristianos y ciudadanos útiles a la república, y aunque en su mayoría son de posición modesta, obreros de diversas industrias, algunos han alcanzado posiciones muy honorables en el comercio, las artes, la administración, la magistratura, la marina, etc., pues Don Bosco, aunque prefiriendo a todas las demás la enseñanza mecánica en las escuelas, no por eso cerraba, a los que diesen más esperanzas, el paso a las profesiones liberales.

José ERICE, Pbro.

(Se concluirá).

Chismografía

Y no es maleja que digamos la que nos están armando en la Audiencia de Madrid esa media docena de personillas cuya celebridad notoria raya en criminal.

Todos los periódicos llenan sus columnas poniéndonos de relieve lo que todos nos suponíamos y no había necesidad de relatar. Y con la mayor naturalidad y poco escrúpulo que imaginar se puede entre gentes cuyo gusto se halla estragado por el exceso de acumulación de vicios, salen al público hasta los detalles de ciertas relaciones íntimas y vidas privadas que no parecen ejemplos de esa moralidad tan decantada por los modernísimos apóstoles.

El asesino Morrals requiere de amores a la íntima de su *fiel amigo* Ferrer y hoy directora de la Escuela Moderna de Barcelona, D.^a Soledad Villafranca, y esta a su vez infunde celos en el asesino porque, en su concepto, este es preferido a aquel.

¿Y qué amigos tienes Benito ó Soledad!

A esos enamorados señores cuyas ideas tienen por cimientos el odio encarnizado a la humanidad; a esos *pobrecitos inocentes* para quienes todo es repulsivo en este mundo menos la mujerzuela de sus amores ante quien se arrastran como miserables a la vez que creen una deshonra el respeto a todo lo que constituya un freno a la inmoralidad social; a

esos maestros modernísimos que con sus obras enseñan a asesinar villanamente a indefensos é inocentes ciudadanos y a fomentar la inmoralidad y el vicio, dan albergue, ocultan y amparan a los doctores y portaestandartes de la cultura y civilización modernas, los mismos que quieren darnos la pauta que nos ha de regenerar.

¡Dios nos libre de ellos! Bueno anda el negocio, á juzgar por la chismografía que sale a la superficie en la vida pública de los *maestros modernos*. ¡Vaya unos ejemplos de moralidad para los desgraciados discípulos!

Entre otros detalles que se destacan en las declaraciones que ante el tribunal de derecho y el público que acude á escuchar á procesados y testigos, hizo sin escrúpulo alguno D.^a Soledad Villafranca, directora actual de la Escuela Moderna por procesamiento de su amigo Ferrer, figura la de que el asesino Morrals le enviaba tarjetas postales con grabados de mujeres desnudas.

¡Qué honor... para la casa! ¡Qué celebridades para admiradas en una colección de figuras de cera!

¡Y para ser exhibidas en las columnas de los periódicos!

Lo que se dice

¡Oh, la Ciencia!

Al encontrarse ante su mujer, que ya le esperaba sentada á la mesa, el famoso doctor aparta á un lado toda la preocupación de su numerosa visita, se olvida de tantos lechos sobre los que se ha ido inclinando toda la mañana, y, gozando por anticipado de aquella hora de deliciosa intimidad, cara á cara, ante el limpio mantel y la comida abundante y sana, y el vino alegre y claro, alargándole un periódico exclama en tono de amable burla:

—Aquí tienes..... lee, en lo que ha venido á parar nuestro famoso milagro.

Ella no contesta: sólo sus ojos hablan como pidiendo tregua—¡han batallado ya tanto sobre ese asunto, unas veces en broma, y otras de veras, durante estos dos días él y ella—y sus manos, en las que sólo brilla una sortija, se adelantan para servir el plato al esposo y señor.

El periódico ha caído doblado junto á los encajes de su manga abierta, y allí permanece mudo, hipócrita, aplastado, como si no supiera herir, como si aquella mañana no hubiese herido ya á más de uno.

Ella habla de mil cosas, le pregunta por sus enfermos, está pronta á ofrecerle el pan, la botella, un cuchillo.

El va tras algo que su mujer, para no humillarme una vez más, trata de evitar.

—Pero lee eso.

—Ahora déjame comer.

Y los dos rien parapetándose en sus posiciones.

Poco á poco, el médico avanza.

—¿Has estado hoy en el Pilar?

—Sí.

El médico avanza un poco más.

—Pero á la Hospedería no habrás vuelto hoy....

—¿Por qué no?—responde ella—y he visto otra vez á Rosario.

—¿Y qué?—pregunta él, irónico y risueño.

¡Qué bonito es este juego de las escaramuzas! ¡Cómo empieza á sentirse el humo de la pólvora!

Hay un momento de silencio, el preciso para limpiar el doctor una ala de pollo. Luego vuelve á la carga.

—Trae que te lea yo eso....

—Pero hombre exclama ella—si cuando tú vas yo vengo ya; si cuando tú has podido leer este periódico, yo me lo sabía ya de memoria....

—Luego ya habrás visto que el cacareado milagro ha quedado en....

—Sí, en las asombrosas teorías de un doctor Vilches.

¡Linda batalla entre dos que se quieren, junto á un delicado queso de crema, ante los vasos llenos de un perfumado vino de postrel!

—Al fin es un médico—dice él.

—¿Y qué?—pregunta ella.

—Pues que es un médico que la ha visitado....

—La primera vez hace diez años.

—¿Cómo sabes eso?

—¡No te he dicho que he estado en la Hospedería y he visto á Rosario!

—¿Y le has contado lo que dice el periódico?

—Y se lo he leído.

—¿Y ella qué ha dicho?

—Que el doctor Vilches la vió hace más de diez años, y no como su médico, sino como ayudante del doctor Castillo, que la vió también hace meses, y que trataron de curarla por la electricidad, y el eminente Sánchez Herrero por la sugestión.... que por fin, con la electricidad logró algo, pero ¡á costa de cuántos sufrimientos y con qué pequeño resultado!....

—Bien, pero eso no quita que sea una histórica—afirma él—una histórica que se ha curado por sugestión....

La risa franca de su mujer le interrumpe.

—Mira, niño, no te pongas cursi, no repitas las gansadas del vulgo, no hables como hablaban de Lourdes hace ya más de veinte años... Y la verdad es—continúa poniéndose serio—que vuestra ciencia en cuestión de milagros ha adelantado muy poco desde hace mucho tiempo....

—Mujer, no hables de lo que no entiendes.

—No, si precisamente hablo de lo que entiendo, si hablo de lo que veo.... de una joven enferma hace 16 años y curada de pronto ante la Virgen del Pilar.... ¿Vosotros llamais á eso sugestión? yo lo llamo prodigio.... Además—sigue, tornando a reír suavemente—¡qué sugestión es esa que cierra una llaga, así, de pronto, sin desarreglos nerviosos, sin grandes sacudidas!.... Yo que tú no hablarías sin haber ido antes á ver la Rosario....

—¡Tú estás loca!—dice él, espantado ante esa proposición.—Aparte de que no necesite ir á verla para formar mi juicio del caso.

La esposa no comprende aquella aberración de criterio, no concibe esa razón de su marido.

—Oye—le dice—si te dijese que aquí mismo, en Zaragoza, había un caso rarísimo de enfermedad, un caso interesantísimo para los médicos.... en fin.... qué sé yo, una cosa que nunca habías tenido ocasión de ver.... ¿no irías volando á observarla?.... Pues mira....

El, un poco irritado al verse comprometido, no sabe cómo contestar.

—Te digo que no hables de lo que no entiendes....

—Pues bien, vé á ver á la Rosario, y enseñame lo que debo creer en todo esto.

—¿Seré yo necio?

—Pero ¿por qué?

—Queno habiemos más de esto ¡jea!.... Ya la vió Vilches....

—¡Si yo fuera médico!....—murmura ella.

El, ocupado en rociar con vino un plato de fresas, no dijo nada más. Y su mujer, mirando compasivamente, tristemente, aquel hermoso rostro de hombre de estudio, pensaba en lo soberanamente ridículos que son esos intentos de levantar aduanas contra lo sobrenatural, y levantarlas por hombres que en nada creen más que en su ciencia ¡que es tan falible!

En busca del éxito

La Redacción está que arde. Ha habido tres milagros, cinco, sí, cinco milagros.

—Tú, Carrasco, encárgate de la reseña de la Hospedería.... Vicente, trae esas notas.... El fondo ya está aquí....

Sí, ya está allí. ¡Qué hermoso fondo! Parece escrito por un Santo Padre, parece una página desprendida de las obras del mejor apologista de la Religión, parece que vibran entre sus líneas todas las místicas armonías de los himnos cristianos, ¡qué hermoso fondo!

Claro está que el eje en torno del cual gira toda esa elevación de pensamientos es el Pilar bendito de los aragoneses, y que el autor no se ha olvidado de los grandes prodigios que obra la fe y de la magnífica religiosidad de España. Luego, una comparación de Zaragoza con Lourdes no está mal, y el deseo de que la industria y el comercio y la ciudad entera gane con las Peregrinaciones al Pilar, aún está mejor....

—Tú, trae la relación de los milagros.... Un poquito exagerada.... No importa....

¡Y tan exagerada! Allí está Rosario Martínez arrojando las muletas y gritando *¡estoy curada! ¡mi fe me ha salvado!* y todo el mundo aplaudiendo y gritando *¡milagro, milagro!* y las campanas lanzadas al vuelo.... Y luego el ciego

de Córcoles que ve por completo y un cojo navarro que anda....

..... ¡diario de esta tarde, diario de la mañana, que viene bueno!.... con los milagros de la Virgen del Pilar!....

Son las voces de los vendedores de periódicos que rasgan los aires preguntando antes que la Iglesia—entiéndase bien, antes que la Iglesia—el poder de la Virgen.

Dos días después.

¡Oh desencanto! No hay tales milagros, no hay tales prodigios, todo ello ha sido cosa corriente, natural, cosa que se ve todos los días, un caso vulgar de sugestión.... Lo ha dicho un médico....

Y allá van *Cronicas* irrespetuosas y soeces, versos burlones, toda la saña de los enemigos de la Iglesia de Dios destilando por las columnas de la prensa, todos los simples argumentos de siempre contra los milagros.... ¡Pobres cabezas de periodista dando contra la piedra angular que es Cristo! Porque esas *crónicas* y esas informaciones no hablan solo de Rosario Martínez; ¿qué le importa de ella? Lo que importa es ir contra el obscurantismo de la Iglesia....

..... ¡diario de esta tarde, diario de la mañana, que viene bueno!.... ¡con las declaraciones del médico de la Rosario...

Es preciso vender muchos números, es preciso sacar los cinco céntimos á los que no creen en nada como antes se sacaron a los que creen demasiado.

¿Qué tiene que ver esto?.... Tontaría....

Eso estorba un poco

En torno de una mesa de café se habla acaloradamente, se discute de qué? De qué ha de ser, de la famosa curación.

—Es una fantochada—dice el que más alborota—es una gran mentira.... No ha habido nunca, no ha podido haber milagros....

—Pero hombre—se atreve á replicar otro—no hay duda que algunas veces han ocurrido cosas extraordinarias, maravillosas....

Ante el miedo con que este habla, se cree la fanfarona incredulidad del otro.

—¡Sí! ¡maravillas!.... ¡comedias representadas por gente pagada!.... Milagros inventados por curas para sacar dinero....

—Bien, pero á veces—dice un jovenillo—digo lo que éste, que no se puede negar la intervención de lo sobrenatural....

Y como todos hablasen á la vez, su voz insegura se esforzaba por gritar:

—Sea hipnotismo, sea sugestión, sean los espíritus, sea lo que sea, hay algo que no podemos comprender....

—Yo no creo en nada—vocifera el fanfarrón—sostengo que eso de los milagros es juego de manos.... solo que en este de la Rosario el juego ha sido muy burdo.... Lo mejor es no preocuparse por nada.

Y mientras todos siguen lanzando sus opiniones, él, disimuladamente, deshace la cruz que dos cucharillas forman tiradas al azar sobre el mármol ¡trae eso tan mala suerte!....

De pronto los de las mesas vecinas se lanzan á los cristales de las puertas y de los escaparates del Café. En que pasa por la calle Rosario Martínez, la curada.... Todo el mundo la mira, todos los ojos se fijan en ella.... ¡Qué delgadal! ¡cómo han quedado grabadas en su faz y en su cuerpo las penas de tantos años! pero marcha con paso seguro y firme....

—¿No has querido verla?—preguntan al tenazmente incrédulo sus compañeros, cuando vuelven á sentarse.

—No, esas cosas me sublevan....

—Lo que sabeva á ese—dice uno que está en la mesa cercana—es el que pueda ser verdad lo que él se empeña en desmentir.

—¿Tú lo conoces?—pregunta el compañero.

—Sí—y bajando la voz, va narrando una serie de episodios malvados, cínicos, de vida arrastrada, de vida grosera....

—La verdad es—piensa el que escucha—que para quien vive mal los milagros estorban un poco....

La fe de la vieja

Su humilde rostro, curtido por los trabajos y por los años, brilló durante todo aquel día con reflejos de inusitado gozo.

La Virgen del Pilar había añadido un favor más á sus innumerables favores. Por él la anciana le dió gracias, la alabó, la saludó mil veces, bendita; y después, su rostro humilde y curtido volvió á la tranquila paz de su vejez simpática y mansa.

(1) Gen. 14 21

Sabe usted que el milagro no ha sido verdad?—le ha dicho una vecina.

—¿Por qué?—ha preguntado la anciana sin inmutarse.

—Porque lo han dicho los médicos....

—¿No son hombres los médicos? ¿no se equivocan muchas veces?.... Además que para creer en Dios y en su Madre bendita no me hace falta este milagro.... me basta con el de las bodas de Caná....

La viejecilla ríe. Luego continúa:

—La cuestión está en creer en el poder de Dios ó en no creer, y si creemos ¿por qué no admitir la curación sobrenatural de una enferma, porque no ver la misericordia de la Virgen en la curación repentina de un mal?...

—¿Y si no se ha curado la Rosario? ¿y si vuelve á recaer como dicen?

—Si vuelve á estar enferma.... ya hablaremos entonces. Entre tanto.... tú sé buena y no te metas en más.

Y porque la viejecita era buena y sencilla y humilde, por eso la fé se le entra á raudales.

J. LE BRUN.

(De El Pilar).

Notas obreras

Hemos recibido un importante folleto que contiene la estadística de las Asociaciones católicas de obreros de España en 1.º de Mayo de 1907, publicada por el Consejo Nacional de las mismas.

Por ella vemos que en la diócesis de Huesca hay constituidas Asociaciones de esa índole en Alcalde Gurrea, en Ayerbe, en Casbas, en Fuencaideras, (provincia de Zaragoza) en esta capital, en Monzón y en Sesa.

En la diócesis de Jaca las hay en Piedraajada y Sos, cuyos pueblos pertenecen a la provincia de Zaragoza.

Las diócesis que tienen establecidas más Cajas rurales, de ahorros, de Crédito, Sindicatos, Cooperativas, Circulos, etc., son las de Madrid que cuenta con 25 instituciones obreras; Palencia con 40; Pamplona, con 33; Tortosa, con 28; Valencia, con 102, y Vitoria, con 46.

El resumen de la estadística es el siguiente:

Consejo Nacional de las Corporaciones Católicas-obreras, 1; Consejos Regionales de idem, 2; Consejos Diocesanos de id., 21; Asociaciones generales, 4; Bancos Populares de Crédito, 2; Sindicatos de Cajas Populares de Crédito, 1; Circulos Católicos de Obreros, 227; Patronatos de Obreros, 40; Sociedades de Casas para Obreros, 2; Escuelas de Adultos, 31; Gremios de Labradores y uniones profesionales de obreros, 52; Sindicatos Agrícolas y Cajas de Crédito popular, 142; Cooperativas y Economatos, 52; Cajas de Ahorros, 14; Sociedades de Socorros y Seguros mutuos, 49; Bibliotecas, 2. Total, 622.

Notas. 1.º No se incluyen las numerosas escuelas de niños que sostienen los católicos.

2.º Para hacer el resumen se han aceptado las denominaciones usuales, y sólo se han considerado como Obras distintas las que están inscriptas por separado en los Gobiernos civiles de provincias. Téngase, pues, presente que Obras que aparecen con un sólo número comprenden otras muchas, por ejemplo: los Circulos que tienen escuelas, Socorros mutuos, Secretariado del pueblo, Caja de ahorros, etc.

NOTICIAS

Agradable y simpática en extremo resultó la velada literario-musical que tuvo lugar ayer tarde en el Colegio de Santa Ana de esta ciudad, que tan acertadamente dirigen las Hermanas de la Caridad.

Presidieron el acto el Ilmo. Sr. Obispo y los señores Gobernador y Alcalde.

Todas las niñas estuvieron admirablemente bien, recibiendo muchos aplausos de la distinguida y selecta concurrencia.

Se desarrolló en todas sus partes el Programa anunciado y era admirable la soltura en el decir, la precisión en el expresarse en las composiciones literarias de verdadero mérito, no menos que el gusto y afluencia con que interpretaron y cantaron todos los números musicales muchos y muy variados.

En las composiciones en lengua francesa demostraron poseer ésta con perfección, poniendo de relieve una vez más que la instrucción del Colegio de Santa Ana es completísima.

El último número del Programa llamó justamente la atención resultando conmovedor el acto de coronar la Imagen de la Titular del Colegio, en medio de los cánticos de las niñas y de los aplausos de la concurrencia.

Hemos procurado enterarnos de las afirmaciones que hace *Voz de la Provincia* en su número de hoy y diremos a su director lo que hubo, ya que él lo sabe perfectamente.

Se presentó dicho director con su hija, niña pequeña, con sólo una tarjeta de invitación, que eran individuales y con muy buenas formas se le hizo ver la imposibilidad de acceder a sus deseos y el buen acuerdo de las Hermanas de no permitir la entrada a niñas pequeñas, como ya lo habían hecho con otras. Ese señor director a esas observaciones contestó algo que no pareció muy conforme con las reglas de educación y se retiró, sin que eso fuese inconveniente para que enviase de nuevo a su niña, poniendo en verdadero compromiso a la Madre Directora y Hermanas, que despidieron personalmente a niñas de familias afectas al Colegio y verían en el salón a otra que no pertenece a él, por intemperancias que a nadie se ocultan.

Esa es la verdad: lo lamentable es que personas que, por su posición, social debieran guardar consideraciones muy atendibles, lo olviden en absoluto.

En la sesión que celebró ayer la Excelentísima Diputación de esta provincia, se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Nombrar visitador para el presente mes de los establecimientos provinciales de Beneficencia, a D. José María Alvarez, y del Hospital de Barbastro a don Vicente Baselga.

Informar al señor Gobernador que procede requerir de inhibición a la Audiencia territorial de Zaragoza en el interdicto de recobrar promovido por don Esteban Pérez, vecino de Vinacua, distrito de Santa Cruz.

Conceder 25 pesetas a Quiteria Puértolas, de Peralta de Alcofea, en concepto de auxilio para atender a la lactancia de sus dos hijos gemelos.

Interesar a la primera autoridad civil de la provincia envíe un perito que inspeccione el viñedo del término municipal de Salas altas para poderlo declarar oficialmente floxerado.

Informar favorablemente un reparto de Benabarre y los expedientes solicitando autorización para la imposición de arbitrios extraordinarios promovidos por los Ayuntamientos de Binéfar, Burgasé y Bielsa.

Se ha recibido en el Gobierno civil el nombramiento de administrador principal de Correos de esta provincia de don Juan Bautista Gayoso, jefe de negociado de segunda clase y que desempeñaba el mismo cargo en la provincia de Lugo.

Han fallecido: en Zaragoza el joven D. Francisco Ojona; en Tamarite, D. Mariano Almuzara.—R. I. P.

Telegrafían desde Madrid a un periódico:

«A las diez de la noche y después de serles notificada la sentencia en la Carcel Modelo, fueron puestos en libertad Ferrer, Mayoral y Aquilino Martínez.»

A la misma hora salió libremente de la carcel de mujeres la esposa de Mata, Concepción Pérez.

Numerosos amigos esperaban la salida de los tres primeros, entre los cuales se hallaban Lerroux, Iglesias y Soledad Villafranca.»

El día 19 del corriente se celebrarán en la Alcaldía de hecho las siguientes subastas de pastos:

A las once, la tercera para adjudicación de los necesarios para 945 cabezas de ganado lanar y 55 cabrios en la partida «B. Monera», siendo el tipo de tasación de 531'72 pesetas.

Y a las once y media, la tercera para la adjudicación del aprovechamiento de pastos para 1.366 cabezas de ganado lanar y 51 cabrios de la partida «Foratón», por el tipo de tasación de 2.351'88 pesetas.

Procedentes de Lourdes y Barcelona llegaron anteayer a Zaragoza treinta y dos peregrinos italianos, que han aprovechado el viaje para visitar a la Virgen del Pilar.

Los peregrinos, que salieron ayer para Madrid y otras capitales españolas, pertenecen a las familias más distinguidas de Turín.

Estos peregrinos y muchos más de Italia se unirán a la peregrinación francesa que irá a Zaragoza en el mes de Octubre próximo.

El número de peregrinos franceses é italianos que visitarán aquella ciudad en la segunda decena de dicho mes, pasará seguramente de cinco mil, dado el entusiasmo con que se verifican los trabajos de organización.

Los peregrinos permanecerán cinco ó seis días en Zaragoza.

Paracuellos de Jiloca.—Véase el anuncio de este acreditado establecimiento balneario en la cuarta plana.

Ha salido para Hamburgo, a fin de tomar parte en el Congreso internacional de carnicería, un grupo de cortadores españoles, compuesto de 22 personas.

La expedición ha sido organizada por el periódico *El Cortador*.

El Cuerpo diplomático y los delegados marroquíes en las últimas sesiones plenarias ha dado cumplimiento a algunos acuerdos del Acta, entre ellos uno nombrando un ingeniero francés, con 20.000 francos anuales, y otro español, con 10.000, para entender en las adjudicaciones de obras públicas.

También ha sido nombrado un Comité para entender en el mejoramiento de las Aduanas, representando el cónsul de Inglaterra al Cuerpo consular.

En su ausencia desempeñará dicho puesto el cónsul de Alemania en Madrid, que se encuentra actualmente en Tánger.

El Cuerpo diplomático estará representado en el referido Comité por los cónsules de Austria-Hungría y España y el intérprete de la Legación inglesa.

Melados de todas clases.—Café de Fuyola. Se sirven a domicilio.

El *Boletín* del Colegio oficial de médicos y de la Asociación de titulares de la provincia de Huesca, correspondiente al mes de Mayo último, contiene el siguiente sumario:

Las titulares, por Mariano Lasala.—*Congreso Médico.—Sección Científica:* La sangría en la neumonía, por Esteban Arjo.—*Neurastenia*, por Ramiro Castiellón.—*Sección de noticias.—Variedades:* Cirugía cardíaca: Sutura del pericardio, por J. Ortiz de la Torre.

A la manifestación de viticultores celebrada el domingo último en Montpellier (Francia) dicen los despachos telegráficos que acudieron cerca de medio millón de manifestantes, sin que se alterara el orden.

Recomendamos a nuestros lectores para la construcción de toda clase de escultura decorativa y muebles auxiliares, el taller de **D. Alfredo Sorrosal**, establecido en la calle de Cuatro Reyes, número 2.

Según estadística que ha publicado la Junta Agronómica Nacional, se produjeron en España durante el pasado año 13.574.746 hectólitros de vino y 1.452.895 de aceite.

En los presupuestos del Estado se introducen algunas modificaciones.

Se crea una estación etnotécnica en Ginebra.

Se aumentan los empleados en el ministerio de Fomento.

Se mejora el servicio de ganadería, agricultura, pesca, etcétera.

Se consigna para caminos vecinales la cantidad de 1.500.000 pesetas, y para carreteras 4.300.000 pesetas.

Se suprime la quinta división de ferrocarriles.

Se ha establecido un nuevo servicio diario para la conducción de viajeros entre Alcubierre y Tardienta, pasando por Robres, Senés y Torralba.

Es muy grave la situación en Montpellier a consecuencia de la dimisión del Ayuntamiento y de la protesta violenta de los viticultores contra la abstención del Gobierno en la actual crisis vinícola.

Los húsares y gendarmes han dado terribles cargas en la plaza de la Comedia.

Un teniente y dos gendarmes han resultado heridos.

La multitud recorre las calles profiriendo gritos y dando vivas a la libertad y mueras a los defraudadores.

Después de brillantes ejercicios de oposición ha sido nombrado canónigo doctoral de Murcia nuestro distinguido amigo D. Antonio Alvarez Caparrós.

Se ha reunido el Directorio del partido integrista, habiendo acordado que el Sr. Senante intervenga en la discusión del Mensaje para defluir la actitud del partido.

El Sr. Sánchez Marco ha sido encargado de la dirección de *El Siglo Futuro*.

Ha sido presentada al gobernador civil de Valladolid una solicitud de patente de invención de una máquina y herramientas para la perforación de pozos artesianos.

Dicho artefacto supera, supera entre otras cosas, en economía de trabajo a la máquina de vapor y al sistema primitivo en su mecanismo, además de otras ventajas que por su sencillez reúne y que han de hacer que su inventor don Ignacio Narezo vea colmados los deseos que se ha propuesto.

Una sociedad benéfica que funciona en París, durante el último ejercicio ha reunido ingresos por valor de 53,426,90 francos, que han sido distribuidos según documento veraz, de la siguiente manera: Personal de oficinas, 18,255 francos; gastos de información, 9,939,49 ídem; contabilidad, 3,600 ídem; busca de empleos, 3,00 ídem; gastos de escritorio é impresos, 9,026,50 ídem; gastos de administración de las obras afiliadas, 3,000 ídem; alquileres, impuestos, calefacción, etc, 10,235,80 ídem; socorros 1.990,20 ídem; repatriamiento, 8.274 ídem. Total francos: 53, 427,90.

De modo que para repartir entre los pobres necesitados 3,473,20 francos, se han gastado ¡¡53,953,70!! es decir, casi todo el importe de los ingresos. Qué contraste tan triste entre unas y otras cifras! ¡Cuanta diferencia entre esa sociedad sin Dios, de moral racionalista y las conferencias de San Vicente de Paul, de moral evangélica y verdadera caridad! En las primeras, los mismos que administran se quedan con los donativos, justificando gastos; en las segundas los administradores suelen dar sus bienes, y no pocas veces su salud y su vida, en obsequio de los pobres. Pueblo abre el ojo y mira quienes son tus verdaderos amigos.

Composición de relojes y empabonamiento de las cajas de los mismos, platería de **D. Antonio Palacín**, Cosa bajo, número 8.—Véase el anuncio en la cuarta pagina.

Favores de San Antonio

Salient.—Estando mi hijo desahuciado por dos médicos que le visitaban, recurrimos toda la familia a vos, viendo que no había remedio en lo humano, y os ofrecimos la limosna de veinte reales para el Pan de los Pobres. Al momento se inició la mejoría con sorpresa de todos, incluso los mismos médicos, y hoy se halla completamente bien. Depositamos la limosna y os damos un millón de gracias. *Una devota.*

Abona.—Hallándose mi esposa gravemente enferma en el pueblo de Canas, habiéndosele administrado ya los Santos Sacramentos; desahuciada de los médicos, acudió fervorosa al glorioso San Antonio para que, siquiera, me dejara volver a casa. A este fin ofrecí diez reales para el Pan de los Pobres, hacer los Trece Martes y subscribirme a la Revista, publicando en ella la gracia. Todo lo he conseguido, encontrándose la enferma mejorada y al frente de su casa, por cuyo favor doy y daré las gracias a Dios y a mi protector San Antonio todos los días de mi vida.—*Isidro Jarne.*

HUESCA.—TIP. DE CASTANERA.

